

# LA VERDAD

SEMANARIO TRADICIONALISTA

AÑO XIII

REDACCION

San Juan de Dios, 66.

FUNDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO GUERRERO VILCHEZ

GRANADA 2 DE MARZO DE 1910

ADMINISTRACION

Triviño, 1,

Núm. 8.º

## TRABAJO Y TIEMPO PERDIDOS

Si los numerosos mítines de protesta que se están celebrando en todas las regiones de España contra la reapertura de las escuelas laicas, no han de dar otros resultados prácticos que el desahogo de la justa indignación de los sentimientos católicos, heridos por la tiranía de los partidos liberales, que con sus impías leyes están descatalogando la nación, serán tiempo y trabajo lastimosamente perdidos.

Y hay fundados temores que así suceda. No por culpa de los tradicionalistas, que seguirán peleando en la brecha, firmes y constantes, contra todos los secuaces del liberalismo, fieros y mansos, sin admitir pactos, transacciones, sin componendas con los enemigos francos y encubiertos de su Madre la Iglesia. Pero ¿cómo han de contener ellos solos los avances revolucionarios, si los demás católicos que combaten ahora a su lado, se retiran unos a sus casas, declarándose neutrales, y se pasan otros al bando enemigo, transigiendo con los hechos consumados?

Porque este fué el resultado final de aquella otra memorable protesta, que formularon millones de católicos, cuando el partido liberal conservador, acudido por el funesto Cánovas, rompió la unidad católica, estableciendo en la Constitución del 76 la tolerancia de cultos. Poco después de consumada la iniquidad quedó vinculada aquella universal protesta en los esfuerzos e irreductibles tradicionalistas que continuaron y continúan peleando por el restablecimiento de dicha unidad religiosa, con todas sus naturales y legítimas consecuencias.

Y cuando éstos echaban en cara a los otros católicos su cobarde y traidora defección, unos, los que merecieron entonces por su conducta el mote de mestizos, se defendían con los sutiles distinguos del *per se* y el *per accidens*, de la tesis y la hipótesis, del mal menor y del lobo un pelo, pues, según afirmaban, solo por el bien de la Iglesia, para mejor defenderla, habían transigido con el liberalismo imperante ingresando en las filas conservadoras. Y los otros, los llamados neutros, se excusaban con el pretexto de no querer mezclarse en las cuestiones políticas consagrándose exclusivamente a las religiosas y sociales, sin percatarse de la obligación ineludible de acudir en defensa de la Iglesia en el terreno político, que es donde su enemigo el liberalismo la está persiguiendo a muerte.

Aprovechándose de esta división de los católicos, y contando con la cooperación de los mestizos y el retraimiento de los neutros, ha pedido el Esta-

do liberal convertir de hecho la tolerancia de cultos en plena libertad, y no propiamente de cultos, porque en España apenas existen secuaces de ninguna secta religiosa, sino en libertad para combatir y escarnecer impunemente los dogmas y las prácticas del catolicismo, llegando la persecución hasta el extremo de lanzar contra sus templos, sus conventos y sus asilos benéficos las turbas salvajes de incendiarios, asesinos y ladrones, que camparon a sus anchas en Barcelona y otros pueblos de Cataluña, durante la horrible y luctuosa semana trágica.

¡Ah! Si todos los católicos que protestaron contra la ruptura de la unidad católica hubieran perseverado en su actitud intransigente al lado de los tradicionalistas, la revolución liberal habría sido vencida ó por lo menos no hubiera podido seguir avanzando en su obra descatalogadora. Fácil empresa hubiera sido entonces mandar a las Cortes una nutrida y batalladora minoría de diputados antiliberales, que impidieran la aprobación de leyes anticatólicas y consiguieran la derogación ó la reforma de las anteriormente promulgadas.

Ya lo saben los católicos antitradicionalistas que protestan en estos días contra la reapertura de las escuelas laicas. De ellos, de su perseverancia en seguir la táctica intransigente que ahora emplean en unión de los tradicionalistas, depende que sea fructuosa la protesta. Si se cansan de la lucha, volviendo unos a las intransigencias y componendas con los liberales mansos y retirándose otros al campo de la neutralidad política, si no procuran enviar a las futuras Cortes una numerosa minoría de diputados antiliberales, desligados de compromisos con los liberales conservadores, reputados erradamente por menos malos, los actuales mítines serán llamaradas de virutas, aparatosos fuegos artificiales, entusiasmos de momento, sin provecho alguno para la causa de la Religión.

Necesario es que los católicos acudan a los comicios, sin temor ni respetos humanos, a emitir el voto en favor de candidatos que defiendan la tesis católica pura, sin mezclas ni dejos de liberalismo, para que las reivindicaciones católicas comiencen a ser un hecho cierto y positivo en esta nación desventurada. Todo lo demás, si esto, será trabajo y tiempo perdidos.

B. CLARO

## EL JUEGO Y LA GENTE MALEANTE

De un periódico canalejista copiamos lo siguiente:

«El vecindario y la prensa no cesan en sus clamores contra el estado de

alarma que en la opinión existe, con motivo de las bandas de ladrones y rateros que han tomado a Granada por escenario de sus audacias.

Convertido el juego en nueva institución granadina, al olorillo de la ceca de los gritos, la gente maleante y de mal vivir acude de todas partes a nuestra ciudad, verdadera ciudad de los milagros, y aquí, necesariamente, hemos de tocar las tristes consecuencias de la extraña pasividad que observar en nuestras autoridades, para poner coto al mal en su origen, que es el juego.

Dirigir censuras a la policía, que tiene que mantener el orden y estar a la mira de tabernas y timbas, que es donde se forja el rayo del escándalo y donde se mariposean todos los que sin trabajar quieren vivir, a más de ser injusto, es perfectamente inútil, pues ni puede estar en todas partes para evitar los robos, ni son aptos para descubrir a los ladrones, y como a nadie se le puede exigir lo que no tiene y es tontería combatir un mal sin remedio adecuado, nosotros, al menos, no tenemos una palabra siquiera de reproche para esos infelices que desempeñan en Granada el papel de sabuesos.

Mientras el juego tenga carta blanca, habrá robos, navajazos y suicidios, que éstos son los efectos y aquél la causa que los produce.

## ¡Viva el Rey!

Desde los montes de Asturias  
A los campos de Bailén,  
Donde la heroica bandera  
De la noble España fué,  
En las aguas de Lepanto  
Y en las naves de Cortés,  
Donde hay glorias que alcanzar,  
Donde hay sangre que verter,  
Donde se esgrime el acero,  
Donde se gana el laurel,  
Suena siempre el mismo grito  
Al avanzar ó al caer,  
Grito que brota del alma:  
¡Viva España! ¡Viva el Rey!  
En las sierras de Vasconia  
Y en el suelo aragonés,  
En los picos de Abarzuza,  
Bajo los muros de Alpens  
Donde un heroico carlista  
Puso atrevido los pies,  
Al triunfar y al sucumbir  
En Somorrostro y Urgel,  
En la reñida victoria  
Y en el sangriento revés,  
Donde hay riesgos que afrontar  
Y empresas que acometer,  
Siempre se alzó el mismo grito:  
¡Viva España! ¡Viva el Rey!  
Cuando de nuevo la Patria  
Vuelva a ser lo que antes fué,  
Cuando levante la frente  
Coronada de laurel  
Y su nombre en todo el mundo  
Vuelva a brillar otra vez,  
Cuando añada nuevos timbres  
Y los florones de ayer,  
Y en el altar y en el trono  
Ponga su amor y su fé;  
Desde la sierra que tiene  
Al Cantábrico a sus pies,  
Hasta la fértil campiña  
Que mira al Betis correr,  
Resonará el mismo grito:  
¡Viva España! ¡Viva el Rey!

C. G. V.

## ¡BAJO LOS FARSANTES!

Hipocresía Masónica.—Poder anárquico.

La nefasta acción del miedo en la vida española, es de tal importancia que ella sola explica por una serie de concausas el aplastamiento y el excepticismo popular.

El vulgo, si nos es sabio, avizora lo bastante para no errar el tiro certero de sus cargos, y como acierta en la etimología del mal, conociéndola imposible de atacar, deja al cuidado de los años la curación. Yo trazaría algunas deducciones que todos habreis oído y no recordaréis a quien, porque lo dicen todos y no lo dice nadie: lo dice el alma de España y flota en el ambiente, como un veneno sutil, impalpable, misterioso.

En España imperan los «Reverendos» HACHES. ¿Por qué? Porque no hay cultura, de aquí la influencia de los gobernantes, hacia las escuelas laicas, pues si la niñez se educara con el catecismo, la masonería correría por otros cauces. Fomentar la escuela católica supone hacer ciudadanos fuertes y esto a su vez, tiene un corolario amenazador: acabar con los «tres puntos, y todos los puntos infames».

La pedantería académica de nuestras Universidades, la falta de métodos especiales las retribuciones miserables de profesores y maestros, la vergüenza del presupuesto de instrucción pública, etc., etc.

¿A que proseguir? El miedo es el inspirador de la política española, no de ahora sino de muchos años; se teme a las logias y por ello se le niegan derechos a los pueblos se le escatima la enseñanza católica, se le engaña con una libertad, de inmoralidad, se le persigue y encarcela cuando siente ganas de rebelarse contra tantos juicios de nuevo cuño, todo ello a trueque de abrumarlo de contribuciones y obligarle a nutrir su presupuesto que apenas le sirve.

Los católicos, se proponen combatir el miedo gubernamental, acorralando a los señores del «azufre» únicos causantes de las desdichas patrias...

Perdonad amados míos estas «latas» tan latosas, y escuchar «algo» de «mucho» que publicó no ha días «LUZ Y UNION», diario rabioso de gran circulación, por desgracia en Palermo.

Este es uno de los párrafos a que aludo:

«Todos los adeptos deben observarla fielmente, y así se aproximará el día en que la naturaleza cantará el himno de la redención» SOBRE LAS RUINAS DE LA REDENCION: LA REVELACION DEJARA DE ENFRENAR LAS FUERZAS DEL HOMBRE «y la humanidad» AVANZARA POR LAS VIAS DEL PROGRESO ILIMITADO.

No es necesario decir a nuestros lectores de «esas» líneas tan «sandungueras, cuáles son las instrucciones que abservadas fielmente han de dar el resultado apetecido por los hipócritas: es de gran urgencia proseguir el «articulito».

«Laudables son los esfuerzos de la Prensa y de la Escuela Moderna; pero esto NO BASTA, «pues a veces los gabinetes» EUROPEOS «empeñados en la» GRANDIOSA y COLOSAL OBRA del ANIQUILAMIENTO DE LAS POTENCIAS CATOLICAS EN CUANTO SON CATOLICAS VENSE IMPOSIBILITADOS «de llevar a cabo sus» PROPOSITOS «por la inveterada preocupación de los pueblos» y con el fin de salvar este escollo el «Gran Oriente» de Italia «dá» las aludidas instrucciones» Refiriéndose a España, comienza por de-

clarar que «la supresión de las órdenes religiosas, y la destrucción del poder temporal, CONSTITUYEN LA BASE DE GRANITO DEL MOVIMIENTO MASÓNICO». Por lo cual manda y ordena, muy principalmente, deban «ALABARSE ESTOS TRES «hechos»».

Después «aconseja» el engaño. De esta forma lo hacen:

«Ante todo debe infiltrarse en el pueblo la idea de que la masonería no tiene un fin político sino que solo se propone la beneficencia y la paz, la libertad y la redención de la esclavitud, «agravada» por las RELIGIONES dogmáticas y preceptivas.»

Y por contentísimos pudiéramos darnos si fuera sola esta la única vez que ordena el engaño más no es así pues abajo dá las «instrucciones» siguientes:

«Que se inspeccionen los maestros y maestras que conserven afecto á las ideas religiosas. «PARA «hacerlos impopulares y obligarlos á abandonar sus funciones» Hermanos «triangulares» y «aquello del Código masónico de «No haga mal para esperar bien?» y «aquello otro «Haz bien por amor al mismo bien?»»

Que se exagera «todo aquello que pueda deshonorar al Clero docente y á los maestros que participan de sus ideas.»

«Signores de los tres puntos» ¿han olvidado ustedes que ese código «famoso» de la no menos «famosa» secta dicen: «Ten siempre tu alma en un estado puro para parecer dignamente delante de tu conciencia?» ¿Cuanta memoria necesita el embustero.

Imponer silencio al clero para conseguir los frutos que se propone la razón social —INFIERNO y COMPANIA—siendo los satánicos mandilferos, tan amigos y «únicos» defensores de la LIBERTAD, como se explica el que quieren amordazar á los que no piensan como ustedes? ¿es que quieren convertirse en inquisidores que según ustedes, era mala gente y hacían eso que ustedes quieren hacer? Vamos, después de todo hemos de celebrar su OCURRENCIA, pues en el hecho de confesar «pocos frutos podrán conseguirse sino se impone silencio al clero», reconocen la debilidad de la voz de Satanás puesta en parangón con la del Clero; ¡Gracias! pero que muchísimas gracias...

Y que «hasta que el GOBIERNO esté en condiciones de destruir oficialmente al clero por medio de una ley (...) y de obligarle á la inacción (...)» impidiendo su influencia sobre el pueblo («Y Aí») — es preciso, URGENTE. Presentar al clero como un misticador que predica virtudes y no cree, que carece de instrucción y vive de la ignominia CURRINCHES DEL MANDIL: «Es está la manera de PREVEER LOS INSULTOS que se ORDENA en el código masónico? ¿Qué farsantes más pillos! Estos señores envían á las «profanos» un manual masónico para ver si caen, y después... tienen otro, si juzgamos entre uno que tenemos á la vista y los documentos masónicos recientes, cuál es, la «orden secreta» á que me quiero referir.

Muchas son las instrucciones que hemos enumerado, y algunas más que dejamos de enumerar, por no hacer pesado este artículo, esto se lee en la «circular» SECRETA:

«Después de las grandes evoluciones en este año de 1910, efectuadas por movimientos revolucionarios de gran trascendencia, insistimos á los VV. HH. que tengan siempre á la vista las disposiciones masónicas sobre la CREMACION «de los cadáveres», matrimonios y funerales civiles. imponían urgente en el bautismo de los niños, que desacrediten todo lo que tenga carácter religioso, y sobre todo la infame prensa, llamada por equivocación—buena— ¡INFAMES! Prensa buena y muy buena es la católica, tanto que es temida, porque no teme los «ahullidos» ni los «granzidos»; pues yo el menos valioso de todos los católicos, y el más soberbio, y por esto pecador, (si queréis) os manifesto que los insultos de los Hijos confabulados de aquella famosa sección donde se leyeron las bases y órdenes del «Gran Maestre Americano» ordenando la conspiración en favor de los Norteamericanos, cuando la triste pérdida de Santiago de Cuba, me son conciliísima y si presumo son capaces de TODO, ese TODO es tan grato á Dios que jamás os estaré lo su-

ficientemente agradecido si esa venerosa rabia masónica me eleva de pecador á mártir.

—Sigue la lucha masónica:

Los gobernantes H. deben procurar no se den títulos, salvo casos excepcionales, á personas católicas ó que se prevea que conservan afecciones cristianas; los gobiernos no deben nombrar altos cargos, ni los municipios, maestros de ideas católicas; las escuelas municipales, los asilos, gimnasios, liceos y escuelas TECNICAS, según las circunstancias han de ser ó indiferentes ó contrarias al catolicismo, enseñando en ellas «costumbres» naturalistas, «teorías racionalistas» y LIBRES: ajenas á toda precaución religiosa. La pronta reapertura en España de las escuelas SUPERIORES debe ser empeño de sus directores, nuestros muy VV. HH. y sus afines.» La red masónica no necesita comentarios, ¡es tan repugnante la mueca de odio de estos enemigos vergonzantes!

Sigamos; sigamos el programa: La masonería tiene secretos que no pueden penetrarse y juramentos que no deben quebrantarse; pero ni los unos ni los otros se abren en lo más mínimo á la Religión... La masonería no exige de sus miembros la abdicación de sus principios religiosos, ni en penetrar en sus dogmas peculiares....

¿Qué es esto? ¿Porqué tamaña contradicción?...

Tiene fácil explicación. El código Masónico á que referencia hicimos se envió á la prensa para cazar incautos y claro está que era preciso que la... «farsa ó frescura» apareciera adornada y la «circular secreta» del «Gran Oriente» ya no es para aquel fin, sino para servirnos de los que ligados por juramentos y promesas, que les hacen preferir «que sean decapitados antes de revelar los secretos de la Orden».

¿Que tal la masonería, según la circular italiana al Gobierno actual? ¿Que tal á esas personas y periódicos que, llámanse católicos en religión y radicales en política liberal y que por los pactos celebrados, y compromisos contraídos, no pueden ni aún oponerse de frente á los masones, enemigos del catolicismo, y hasta pasar por todo comulgando con aquello «de ser liberales» en política?....

¡Abajo los Farsantes! ¡¡Caigan los disfraces, que el fúntre cortejo carnavalesco se ha encerrado!!!

¡La unión se impone, todos la deseamos! la maldad y la barbarie se escuda en la masónica tropa; el amor único, corren velozmente por nuestras gallardas filas, ganándose las conciencias.

Las naves de los Estados recorren triunfalmente los mares de la resignación popular; pero una audaz abre una escotilla, y entonces los embarcadores, tiemblan. El fuego santo de nuestras tradiciones, consume lentamente las entrañas de la carcomida nave.

Cada convulsión, cada protesta de un pueblo católico es una escotilla que se ha abierto, un hábito del porvenir que se evidencia, una nave que se hunde, Satanás que se asusta y un pueblo que se salva.

Confadad, sí, vosotros los ENGAÑADOS y LOS OPRIMIDOS.

El MUNDO LOCO, y desquiciado se derrumba.

Dios triunfa.

El catolicismo hace un camino, oculta ó abiertamente, como puede, pero camina porque la justicia es ley de Dios, se CUMPLE.

SEBASTIÁN MARIA DE LUQUE.

## ¿Depende la Iglesia de algún partido?

### Filípica contra el carlismo

Se nos ha hecho mil veces esta objeción: confundís la Iglesia con el carlismo los que no son carlistas, para vosotros son ó sospechosos ó liberales, y esto lo condena la razón, y León XIII en la Enciclica *Cum Multa*, dirigida á la Iglesia de España. Tenéis miras muy estrechas, y, sin duda de buena fe hacéis depender la causa de la Iglesia de la causa de un partido político.

Animados con esta filípica, habiéndoseles calentado la boca, prosiguen: sois unos imprudentes, unos fanáticos que provocáis la persecución de la Iglesia, con el odio de todos los partidos, convirtiendo en terrena y pasional y política á la Esposa del Cordeiro, toda celestial, toda caridad y toda espíritu.

Alto

Señores ¿á dónde vais á parar? También con la mejor intención, sin duda, nos calumniáis, desbarráis y confundís.

Dejad que LA VERDAD meta baza, y tal vez ganéis en claridad de ideas lo que pierda vuestro amor propio. Que es doble ganancia.

Todos los carlistas son católicos

Ante todo dejemos bien sentado que el que no es católico no es carlista. Nuestro programa debe aceptarse en toda su integridad, ó no se pertenece á nuestra Comunión. Quien no se somete á Dios, á Cristo á la Iglesia, individual y socialmente, falta al primer lema de nuestra bandera, **Dios**; no es carlista.

Como no es carlista el católico que sometiéndose á Dios, no se somete al **Rey**, tercer lema de nuestra bandera.

Del mismo modo que rechazando á la **Patria** española, con sus fueros, tradiciones é historia, tampoco se puede ser carlista.

Por el mero hecho de ser carlistas, los que lo son, á la vez y primordialmente son católicos.

Se podrá ser conservador y maurista y alfonsino, sin ser católico: carlista, no. Es para nosotros lo esencial.

No todos los católicos son carlistas

Pero al lado de esta afirmación es tampamos otra, á saber, que no todos los católicos son carlistas.

No es verdad, y nos calumnian nuestros adversarios cuando nos lo achacan, que nosotros sostengamos que el que no es carlista no es católico: sólo afirmamos que no es carlista el que no es católico.

Ser católico es ser hijo fiel de la Iglesia: y ciertamente, por lo menos fuera de España, y en España antes que hubiera carlismo, se es y se era católico sin ser carlista.

Y aún ahora, en España, el que cree todo lo que la Iglesia cree, y practica lo que la Iglesia manda, es católico, y buen católico.

Y esto lo hemos dicho siempre, y lo dijo mil veces Don Carlos VII (q. q. Dios g.); sin que por lo visto se enteren los que acuden á la calumnia para desprestigiarnos.

Para ser católico basta **Dios**; para ser español, bastan **Dios** y **Patria** española; para ser carlista, es preciso **Dios**, **Patria** y **Rey**.

¿Está esto claro?

¿Por qué, pues, nos achacan aquel disparate? Por que no quieren entender otra afirmación nuestra, á saber que.

**El partido tradicionalista es el único católico en España.**

Ya no se trata de doctrinas, sino de hechos. ¿Qué partido católico existe en España?

Todos los que se llaman gubernamentales (entiéndase, dentro del régimen liberal), son liberales, no sólo de nombre, sino por su doctrina, por su historia, por su credo y sus aspiraciones.

El partido conservador es liberal lo es el que sigue á Moret, y el que va tras Canalejas, y todos los monárquicos de la monarquía parlamentaria, planteada en España.

Y de ahí para abajo no se halla más que un liberalismo grosero, cerril y salvaje.

Obsérvase esta gradación; en los partidos socialista y republicano (que en su mayoría socialistas es) los que son católicos, siquiera de nombre, son rechazados ó mirados con desprecio.—Los liberales monárquicos de la iz-

quierda toleran en sus filas á algunos católicos siempre que se muestren despreocupados.—Los liberales de la derecha, ó los conservadores, admiten y hasta llaman á los católicos con dos condiciones: la primera que sean disciplinados y se identifiquen con el partido; la segunda que alternen con los que no son católicos aunque sean masones, que pertenecen al partido conservador; porque este no excluye á los que no sean católicos.

Ahora, fuera de esos partidos, ¿que resta? Solo el partido tradicionalista sólo la Comunión que há tres cuartos de siglo lucha en el terreno legal y en el campo de batalla para que España continúe siendo la heredada de Msria, y no acabe por ser esclava del demonio.

El que no esté conforme con esto, que nos presente un partido católico que no sea el tradicionalista; pero un partido verdad, no una aspiración, un partido organizado, vivilo y coleando.

Mientras eso no haga (y no se hará) tenemos derecho para decir que en España el único partido católico la única fuerza política social católica, la única que ampara los derechos de la Iglesia, la única que se identifica con sus aspiraciones, es la gran comunión tradicionalista.

Y el que no se conforme, que crea otra ú otras si es que puede, y después hablaremos.

## ¡Aprieta Canalejas!

Esto se hunde, esto se vá, esto se pierde, esto está podrido y asqueroso, esto se lo lleva el demonio, etc., etc.

Y, en verdad, se dijo pocas veces tan propiamente como hoy que estamos sobre un volcán. Si no todos conocen esta gravedad, ya la conocerán así que se abran las Cortes.

Tales dotes de gobierno tienen los hombres encumbrados por el alfonsismo, que nos han llevado á una situación tan enmarañada como madeja sin cuenta. No nos extenderemos en explicarla, porque en vez de tan enojosa tarea queremos hacer algunas consideraciones de política cristiana.

Hicieron los gobiernos liberales paces con la anarquía, y la anarquía los cerca; paces con el socialismo, y el socialismo les ahoga; paces con la república, y á los republicanos se acogen; paces con la demagogia, y la demagogia los mata y los envilece; paces con la impiedad, y la impiedad los empuja; paces con la revolución, y la revolución se apodera de todo; paces con todos los enemigos de Dios, y éstos los derriban del poder para subir ellos y acabar de negar al gobierno de Dios en los pueblos. El porvenir es negro, negro como el genio de la revolución que poquito á poco asalta ya la ciudadela del poder público.

Toda la política de los gobiernos de la Restauración se ha vuelto contra ellos; caen en la revolución por la misma fuerza que contra ella empleaban.

Pero, ¿qué otra cosa podía suceder si son hijos del Liberalismo?

Y el Liberalismo ha hecho más daño y ha podrido más corazones con su acción política que con su acción francamente antirreligiosa.

El liberalismo no es sólo una herejía colosal en religión; es también un colosal error en mera política; y los católicos españoles no somos solamente católicos, sino políticos y tradicionalistas. Además, sabido es que, cerrando la lucha en el terreno religioso, no acabaremos nunca con el liberalismo; es menester combatirlo señaladamente en el terreno político, acosarlo hasta que salga de sus trin-

cheras políticas, pues éstas pérdidas, perdido lo tiene todo. Preparémonos, pues, los tradicionalistas y aguardemos la embestida del Pollo del Palacio de los Santos. ¡Aprieta, Canalejas!

SILVOI

NEUROLOGIAS

R. I. P.

Nuestro queridísimo amigo don Enrique Zuñiga Montoro á muerto, cual le centimos colaborador de LA VERDAD amante de nuestra publicación cual como ninguno querido de la Patria chica por ella y para ella fueron sus trabajos literarios y de crítica hasta que visistudes de fortuna le hicieron abandonar Granada y marchar á la corte de doude fué á fijar su residencia en la ciudad de la Pilarica.

Vida de trabajos y de graves contrariedades fué la suya que soportó con un estoicismo nada común hasta que debilitada su fuerte naturaleza ante el constante sufrir rindió su alma á Dios que en su misericordia le habrá perdonado.

Dios Nuestro Señor le haya acogido en su santa manción al que fué nuestro hermano en política aunque alejado de nosotros vivió siempre en nuestro espíritu pues era tanto el cariño que le teníamos y tanta nuestra humildad que nos parece que falta un consuelo en nuestras vicisitudes. Suplicamos una oración para nuestro buen amigo D. Enrique Zuñiga Montoro.

D. E. P.

Ha fallecido en Barcelona nuestro distinguido amigo D. Miguel de Joarizti y de Lasarte, dueño de los grandes talleres de fotografiado establecidos en la Ronda de la Universidad de aquella población.

Era el Sr. Joarizti un perfecto caballero, de trato afable y cariñoso, que se hacía querer de cuantos le trataban.

Descanse en paz y reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

MISCELANEA

—Qué dice Canalejas, señorito? No me he llevado petardo, querido Paco, Canalejas empieza ya á tirar bala rasa contra las Ordenes religiosas.

—¿Así empieza? —Así mismo. El Presidente del Consejo de Ministros señor Canalejas ha dicho á un periodista a para que lo ponga en su periódico lo siguiente:

«La campaña empezada á impulsos de Gambetta y de Ferry ha conducido poco á poco la Francia republicana á librarse de lo que Anatolio France llamó «el partido negro».

El fracaso de la hábil táctica de atracción del gran Papa León XIII, unido á la acción de los reblicanos franceses, ha tenido por resultado en nuestro país inundarnos de Ordenes monásticas francesas. Son ya innumerables. Crecieron en proporciones alarmantes cuando Waldek Rousseau, que quería transigir, y Combes, que tuvo que cortar por lo sano, nos enviaron, unas tras otras, tantas y tantas Congregaciones.

En 1899, en el Parlamento y en los mítin llamó la atención de España sobre aquel peligro formidable. Pero fué en vano. Liberales monárquicos, republicanos y socialistas se negaron á atenderme.

El 15 de diciembre de 1900 pronuncié un discurso que fijaba de una vez para siempre mi posición. «Es preciso—dije entonces—dar la batalla al clericalismo.»

La pérdida de las colonias nos trajo nuevos núcleos de frailes. Durante tres años, de 1899 á marzo de 1902, hice una campaña, ayudado por algunos amigos, más personales que políticos.

•Dos veces fracasó el proyecto.

Fué la primera en 1902. El proyecto había sido aprobado en Consejo de Ministros; pero se me negó la inmediata reunión de Cortes para presentarlo, discutirlo y votarlo. Consecuente conmigo mismo, dimití la cartera.

Por segunda vez, en 1906, el debate sobre el proyecto de Bernabé Dávila había avanzado; pero la excoisión producida en la mayoría liberal por un documento famoso en la historia de las crisis inexplicables, trajo más aún que las amenazas de los clericales el fracaso de todo nuestro programa.

Hoy, al frente del Gobierno, debo cumplir todos los compromisos que he contraído.

—Y todo eso ¿que quiere decir en sustancia?

—Te diré, querido Francisco: todo eso dice que, en cuanto se hagan las elecciones de diputados y senadores, Canalejas propondrá á las Cortes la aprobación de una ley contra los frailes y monjas.

—En ese caso, estas elecciones tendrán mucha importancia.

—Ya lo creo, más que las anteriores.

—Y dígame usted, señorito, ¿no se piensa hacer algo en contra de esos proyectos y contra las escuelas laicas?

—Sí, se proyecta celebrar en Francia un gran mítin de protesta, como los celebrados en muchas capitales, y especialmente en Vitoria, San Sebastian y Bilbao, y otros muchos.

—Mé alegro señorito, para ir á ese mítin, á donde debemos concurrir todos los que podamos.

—¿Y cuando será eso?

—No lo sé, pero no tengas cuidado que, ya lo avisará LA VERDAD.

NOTICIAS

Un articulejo

Dice El Liberal en un articulejo, que firma Cortán, en favor de las escuelas laicas: «Precisamente porque el niño no puede defenderse contra la impostura, se debe prohibir al impostor el enseñar al niño». Por eso también decidimos nosotros que no debe permitirse la enseñanza laica, porque sus maestros son impostores y por añadidura ignorantes, comenzando por el diabólico patriarca de ellos; Ferrer, de intausta memoria.

Moret de viaje

Dicen los amigos del señor Moret que éste ha decidido hacer un viajecito al extranjero, donde permanecerá unos meses.

Según se asegura, esta determinación de don Segismundo es fruto de la conferencia que tuvo con doña María Cristina.

La ex-regente parece que supo convencerle de la necesidad de abandonar durante una temporada Madrid, para dar tiempo á que se aclaren algo los horizontes políticos.

¿Como? ¿como?...

«De acuerdo con el señor Maura y ajustándonos á la legalidad más estricta, me propongo que en las elecciones generales que se avecinan vaya al Parlamento una mayoría dinástica aplastante.»

Esta frase ha sido pronunciada por don José Canalejas y Méndez, presidente del Consejo de ministros y jefe de eso que llaman partido democrático.

La clerofobia canalejista

Nada tendria de particular que uno de estos dias alguna dignidad eclesiástica hiciese saber al Gobierno de una manera que por la clara y terminante no deje lugar á dudas, el peñoso efecto que han producido los declaraciones ferocemente anticlericales del Presidente del Consejo de ministros que ha publicado L' Humanité de París.

Ofensa á España

Comunican de Florencia que el cónsul general de España en aquella ciudad ha protestado oficialmente contra la erección de una lápida conmemorativa de la ejecución de Ferrer, pues figura en aquélla una inscripción con frases injuriosas para don Alfonso y la nación española.

Los periódicos de Florencia reconocen que, en efecto dicha inscripción es muy ofensiva para España.

Santa Misión Eucarística

En la Iglesia de MM. Capuchinas (San Antón) los días 28 de Febrero al 6 de Marzo, bajo la dirección de los RR. PP. agustinos Fr. Francisco Orduña y Fr. Esteban Azcona.

Todos los días, á las seis y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario y Letanía, siguiendo la Piática y Meditación sobre puntos eucarísticos. A continuación se expondrá Su Divina Majestad, rezándose la Estación y Acto de Desagravio, terminando con la Reserva.

El domingo 6 de Marzo, á las ocho y media de la mañana, se rezará una Misa, dándose en ella la Comunión general, y á continuación se celebrará Función Solemne con Exposición de Su Divina Majestad, en la que predicará el Señor Doctor D José Fernández Arcoya, Vice-director espiritual de la Sección, continuando expuesto el Santísimo Sacramento durante todo el día, en sufragio de los adoradores difuntos. Por la tarde se hará el ejercicio á la misma hora, cantándose Te Deum solemne, y terminando con la Reserva y Bendición con S. D. M., que dará el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo.

Para finalizar estos solemnes cultos se dará la bendición papal.

Su Excelencia Ilustrísima se ha dignado conceder 100 días de indulgencia por la asistencia á cada uno de estos actos.

Imprenta de Puchol.

146

ENRIQUETA LOZANO

sin trabajo alguno. Si á costa de sudores y afán hubiera formado su capital, indudablemente no sería tan generoso.

Los que le habían envidiado antes, no le compadecían ahora, y todos escarñaban su conducta, recordando, para agravarla aún más la deferencia y la amistad que había mostrado al joven Pedro.

María tampoco hallaba compasión ni indulgencia en el alma de sus vecinos, aunque su presencia en los alrededores de la quinta era un misterio que no sabían como desvelar.

En casa de sus padres como la suya, propia permaneció sola y abandonada, pues no hubo un amigo que quisiese ir á partir la vejez y la desgracia de aquellas desoladas madres.

Todos hubieron de aquella familia como se habría de un apestado, cuyo solo aliento puede contagiar á los que le rodean. La señora Benita había permanecido sola y encerrada en su aposento toda la mañana;

147

EL SUEÑO DE UN ANGEL

—¡Mi hijo, Dios mío, mi hijo!... Así pasó todo el día. Las noticias que sus criados habían querido no eran por cierto en nada tranquilizadoras, pues todos convenían en que renzo había sido conducido con sus cómplices á la ciudad. La infeliz mujer, confundida ante el peso de un tan un tiempo, temblaba llena de panto ante el porvenir que le aguardaba. Ella que disfrutaba entonces una vida tranquila y cómoda, que poseía el cariño de sus hijos, la consideración de sus amigos, se veía privada repentinamente de todo cuanto

161

ENRIQUETA LOZANO

—Sin duda alguna, respondió mirándola con fijezca. Al escuchar aquella voz, al contemplar aquellos ojos clavados en ella, la anciana se estremeció, y un recuerdo vago se agitó en su corazón; pero preocupada como estaba con el presente, no le era posible analizar detenidamente el pasado. —Yo no sé á quién tengo el honor de hablar y quisiera... —¿Tanto he cambiado en veinte años que no has podido reconocer en mí á Carlos Maten? —¿Cómo! Dios mío! ¿Carlos, el hermano de José? —Sí, el hermano de tu esposo, el tuyo, desgraciada. —Pero ¿será verdad? ¿Cómo no nos hemos encontrado antes? ¿cómo memes ignorado...? —¡Oh! es lo mas fácil. Yo adopté el apellido de mi madre, porque en la partición de nuestra herencia me correspondió una pro-

—Es verdad, contestó la anciana visiblemente turbada, pues aquellas palabras le recordaban un crimen de Maten, el cual conocía perfectamente. —Má aquí por lo que no era posible reconocernos, continuó D. Carlos; sin embargo; al verle junto á Pedro he tenido muchas veces hallar una semejanza entre sus facciones y las del desgraciado José, aunque este pensamiento desaparecía de mi mente juzgando imposible que fuese su hijo. Pero anoche cuando escuché á sus cómplices que le dieron en mi presencia su verdadero nombre, ya no me quedó duda de que era él. Hoy he buscando más noticias, y me han dicho

# LA CHINA ESTABLECIMIENTO DE TAJIDOS

DE **García Hermanos.**

PLAZA DE BIBARRAMBIA, ESQUINA AL ZACATIN.

Altas novedades en géneros para señora y caballero.

Sres. **Vaya y Prats**

VALENCIA

Gran taller de trajes tales y ornamentos de Iglesia, toda confeccionado con elegancia y perfección. Verónica de la Magdalena, 29.

## TALLER DE RECOGERIA

DE **FRANCISCO FERNANDEZ REBOLLO**  
Mesones, 7 (junto a la fotografía de Torres).

En este taller se hacen toda clase de composturas, por difíciles que sean, garantizándose es por un año.

## LOPEZ Y GRIFFO

Los PIANOS de la fábrica de **López y Griffó** sólo se venden en Granada en la sucursal de dichos señores **ZACATIN**,

dónde además existe gran surtido de pianos de las fábricas mejores de España y extranjero, á precios en competencia con los almacenistas y representantes de Andalucía.

Ventas á plazos desde 5 duros mensuales.

Almacén de Música, Armoniums é instrumentos de banda y orquesta.

PRECIO SERIAMENTE FIJO Y REDUCIDO

**ZACATIN. 5-GRANADA**

Taller de **Fotografado**  
**M. Joarizti**  
CASA FUNDADA EN 1876  
Barcelona - Consejo de Céntr. 289, Universidad 19

## NTRA. SRA. DE LAS ANGUSTIAS

FABRICA MODELO  
DE JABONES DE ACEITE MARMOLEADOS  
Clase superior á precios baratísimos.  
San Isidro, 48. - Granana.

Estos selectos jabones se expenden tambien en el comercio de aceites de la señora VIUDA DE ORTIZ, Plaza de San Agustín.

Servicio á domicilio y á los pueblos de la vega.

**PASTILLAS DEL DR. ANDREU**  
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, se canseriosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

## SAN RAFAEL

### ESTABLECIMIENTO DE BORDADOS Y ENCAJES

Gran surtido en encajes de hilo Franceses, Catalanes y Almagro. Especialidad en encajes Valencí para confecciones de Equipos y Canastillas. Ropas de niños, confeccionadas en los Asilos. Bordados de todas clases y encajes para uso de Iglesia.

REYES CATÓLICOS, 26

## LA BORNICA DE ORO

Ilustración católica.

Durante los años que cuenta de existencia ha alcanzado gran circulación en España y América, por ser única en su clase. En grabados publica numerosas vistas de joyas artísticas que atesora el mundo, y obras de arte que llaman la atención. Actualidades, monumentos, retratos, cuadros, vistas, costumbres, novelas ilustradas y composiciones humorísticas, todo sujeto á la más estricta moral. El texto se prepara teniendo en cuenta la necesidad de instrucción sana y de honesto recreo y esparcimiento, sentida en todos los hogares. Sale los sábados en cuadernos de 16 páginas y 8 de cubierta protectora, y sólo cuesta diez pesetas al año. Para números de muestra gratis y suscripciones dirigirse á las oficinas de esta ilustración.

Plaza de Santa Ana, 26. - BARCELONA

## DROGUERÍA DE SAN JOSÉ

ENRIQUE MARTOS  
S. Jerónimo 5. - GRANADA.

Especialidad en Drogas para toda clase de artes é industria. Productos Químicos y Farmacéuticos Ortopedia. Pinceles Brochas. Esencias y Aguas Minerales; Legia Sol á 25 céntimos litro.

## ¿Cómo debe combatirse el liberalismo en España

Librito de mucha utilidad y ríga para los aficionados por él.

MAGISTRAL DE SEVILLA

De venta en la Librería de Izquierdo y compañía.  
— PRECIO 0'50 PESETAS —

DISPONIBLE

halagaba su vida, haciéndola olvidar largos años de duelo y amargura.

La pobre anciana había sufrido mucho, y juzgando ya terminadas sus horas de prueba, le daba cada día nuevas gracias á Dios temblando sin embargo la hora en que aquellala dicha terminase.

Esa hora había sonado ya, y la prisión de Lorenzo acababa de poner el sello á todos sus dolores.

Cuando la última claridad de la tarde se disipó en el horizonte; cuando ya la sombra daba á los objetos un tinte vago é indeseado, un hombre roto llegó silenciosamente á la puerta de la infortunada mujer, que había llorado todo el día sin consuelo ni esperanza alguna.

— ¿Quién es? preguntó con extrañeza una de las criadas, viendo á su puerta un desconocido.

— Abre pronto respondió la voz de un hombre, anciano al parecer.

— Pero...

148

ENRIQUETA LOZANO

141

LEGNY UN DE OÑENES

entonces se apresuró á preguntarle por su hijo á la casa de esta; pero allí también hallaban su paradero y estaban en una duda.

La madre de Lorenzo era solo quien se pechaba la verdad, pero se guardaba muy bien de manifestarla á nadie.

Cuando casi fué pública la prisión de Mateu y su esposa; cuando las gentes de la quinta lo aseguraron en público, minuciosos detalles de todo lo ocurrido, ya no quedaba duda alguna, y el interés y el afecto repentinamente inspirado Lorenzo, se convirtió en namente en enojo y desprecio terrible.

Los que habían disfrutado de sus libertades.

— Yo lo creo, murmuraban; gastaba sin tasa con nosotros porque adquiría el dinero

EL SUEÑO DE UN ANGEL

LEGNY UN DE OÑENES

— Ve al instante y dí á tu señora que quiero hablarle.

— Mas, ¿quién la diré que es?

— Un caballero que la conoce hace muchos años. Vé, no tardes.

La muchacha hizo entrar al desconocido en una sala de recibio y fué á anunciar á su ama la visita que la aguardaba.

La triste madre no se hallaba con fuerza para separar su pensamiento de los pesares de su corazón; pero la idea de que aquel hombre podía traerle noticias de su hijo la determinó á recibirle.

Levantose precipitadamente de su asiento, pasó un pañuelo por sus ojos, y con paso inseguro y vacilante se dirigió á donde Ana le indicó que la agua daban.

— Trae luces, dijo á aquella al entrar en la habitación, pues el aspecto del desconocido le era enteramente extraño.

— Cuando al fin quedó á solas con él.

— ¿Podré saber, murmuró, en qué puedo servir á Vd., caballero?

149

LEGNY UN DE OÑENES

— Con que es verdad que era él? murmuró la pobre madre; ¿con que es verdad que ha vuelto á la senda del crimen? ¡Oh! ¿de nada hay que servir o mis apliques y mis lágrimas; ¡vaya! ¿cómo he conseguido, Dios mío?

— Nada; hermano; era ya muy tarde.

— Pero ¿qué ha sido de él? ¿dónde está? ¿ahora estoy más tranquila por que tú no quieras perderle, tu le salvarás.

— ¡Yo!

— Si, es el hijo de tu hermano.

— Si; de mi infeliz hermano. Más que puedo yo hacer si ha sido sorprendido en el momento de cometer la culpa, si sus mismos compañeros declaran en contra suya; y, ¿quién sabe! acaso su vida pasada esté llena de faltas irreparables.